Scenariusz lekcji informatyki
Prowadzący: Marek Januszewski

Klasa: II Liceum Ekonomiczne
Miejsce: Gabinet informatyczny Zespołu Szkół Kształcenia Ponadgimnazjalnego w Chojnicach.

Dział: Arkusz kalkulacyjny

1. Temat lekcji: Wykresy funkcji kwadratowej w arkuszu kalkulacyjnym.
2. Wprowadzenie
Lekcja przeznaczona jest do przeprowadzenia w klasie drugiej szkoły średniej. Na poprzednich lekcjach uczniowie poznali zasady graficznej prezentacji danych w arkuszu kalkulacyjnym. Posiadają umiejętność odpowiedniego adresowania komórek i ich kopiowania, oraz wypełniania serią danych. Na lekcjach matematyki została wprowadzona już funkcja kwadratowa. 

3. Czas trwania lekcji: 45 min. 

4. Typ lekcji: lekcja ćwiczeniowa 
5. Cele ogólne
W czasie lekcji będą doskonalone następujące umiejętności:

· kształtowania postaw asertywnych,

· projektowania i wykonywania wykresów

· odczytywania własności funkcji z wykresu

5.Cele operacyjne
Uczeń po lekcji potrafi:

· zaprojektować tabelę dla funkcji wielomianowej,

· wprowadzać odpowiednio zaadresowane wyrażenia obliczające wartości funkcji wielomianowej,

· sporządzić na podstawie tabeli odpowiedni wykres,

· ocenić na podstawie odczytanych z wykresu własności poprawność wykonania zadania

6.Metody pracy:
· praca indywidualna jednolita, 

7.Formy pracy: 

· zbiorowa, 

· zespołowa.

8.Środki dydaktyczne:

Komputery z arkuszem kalkulacyjnym Excel.

9.Przebieg lekcji:
I. Czynności organizacyjne:

· powitanie,

· sprawdzenie listy obecności.

III. Czynności przygotowawcze i wprowadzające:

Cele zajęć:
1. Zapoznanie ze sposobem sporządzania wykresu funkcji liniowej i kwadratowej w arkuszu kalkulacyjnym.

2.  Wyciąganie wniosków dotyczących zależności wykresu funkcji kwadratowej od współczynników.
3.  Samodzielne sporządzanie wykresów funkcji kwadratowej. 
 
 
Część wstępna:

Przypomnienie zasad kopiowania wyrażeń w arkuszu kalkulacyjnym.

Nawiązanie do omawianych na lekcjach matematyki w klasie drugiej zagadnień związanych z wykresami funkcji kwadratowej.

Powtórzenie podstawowych wiadomości o funkcji kwadratowej.

Funkcją kwadratową nazywamy funkcję y=ax2+bx+c dla a0, gdzie a,b,c są liczbami rzeczywistymi zwanymi współczynnikami. Wykresem tej funkcji jest parabola, której położenie w układzie współrzędnych zależy od wartości współczynników a,b,c.
Część właściwa:
Ćwiczenie 1:
Sporządź w arkuszu kalkulacyjnym tabelę danych dla funkcji opisanych wzorami:
y = x2
y = -x2
y = 2x2
y = -2x2

Zakres argumentów przyjmij od –4 do 4, krok = 0,5. 
Uzyskane wartości zilustruj graficznie stosując wykres punktowy.
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Wnioski:

1. Podane wzory przedstawiają znane z lekcji matematyki parabole o wzorze ogólnym y=ax2,

2. Wierzchołek paraboli, będącej wykresem funkcji y=ax2  leży w początku układu współrzędnych, a oś OY jest osią symetrii tej krzywej (są to funkcje parzyste)

3. Dla a>0 ramiona paraboli skierowane są w górę, funkcja przyjmuje minimum
4. Dla a<0 ramiona paraboli skierowane są do dołu, funkcja przyjmuje maksimum
5. Im większa wartość współczynnika, tym ramiona paraboli leżą bliżej osi OY,
6. Funkcja y = ax2 ma jedno miejsce zerowe. 
Ćwiczenie 2:
Zmodyfikuj poprzednio uzyskaną tabelę tak, aby uzyskać wykresy funkcji:
y = x2 + 2
y = -x2 + 2
y = x2 - 2
y = -x2 – 2
Zmniejsz zakres danych do przedziału od –3 do 3. Zmień typ wykresu na liniowy.
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Wnioski:
1. Wykres utworzony na podstawie tabeli reaguje prawidłowo na dokonywane zmiany z uwzględnieniem usuwanych wierszy i kolumn 

2. Typ wykresu liniowy daje możliwość uzyskania podobnego wykresu funkcji kwadratowej.
3. Wierzchołkiem paraboli y=ax2+c jest punkt (0,c)
 
 
 
 
 

Ćwiczenie 3:
Sporządzić wykresy:
y=x2-x-2 

y=x2+4x+4

y=-x2+4x-4
y=-x2-x+6
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Wnioski:
1. Dla funkcji y=x2-x-2 zachodzą warunki: a>0, <0, 

2. Dla funkcji y=x2+4x+4 zachodzą warunki: a>0, =0,

4. Dla funkcji y=-x2+4x-4 zachodzą warunki: a>0, 0,
5. Dla funkcji y=-x2-x+6 zachodzą warunki: a<0, >0.

Podsumowanie lekcji:

Podsumowanie i ocena aktywności uczniów, ich pomysłowości biegłości w posługiwaniu się narzędziami arkusza kalkulacyjnego.

Zwracam szczególnie uwagę na:

· właściwe adresowanie komórek,

· wypełnianie komórek seriami danych,

· kopiowanie wyrażeń,

· biegłość tworzenia wykresów.

Zadanie domowe:

1. Zaproponuj arkusz kalkulacyjny do sporządzania wykresu dowolnej funkcji kwadratowej podanej w postaci ogólnej.

Wskazówka: Współczynniki funkcji umieścić w drugiej tabeli.

2. Dla chętnych: Zaproponuj arkusz umożliwiający wyznaczanie miejsc zerowych funkcji kwadratowej.

Opracował: mgr Marek Januszewski
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		0.5		0.25		-0.25		0.5		-0.5

		1		1		-1		2		-2

		1.5		2.25		-2.25		4.5		-4.5

		2		4		-4		8		-8

		2.5		6.25		-6.25		12.5		-12.5

		3		9		-9		18		-18

		3.5		12.25		-12.25		24.5		-24.5

		4		16		-16		32		-32
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